

12月24日,在张店经济开发区一家企业的车间里,工人师傅各司其职,一件件成型的气门弹簧从绕簧机中有序“出炉”。热火朝天的生产场景在那里司空见惯,按照设计产能,每条生产线每小时可产气门弹簧6000件,每月产能可达250万-300万件。

对于这家名为山东联美弹簧科技股份有限公司(以下简称“联美弹簧”)的企业来说,生产所需的原材料钢材和企业现金流都是生命线。目前,企业全速运转,钢材源源不断进厂转化为产品。这些成果与一项创新举措“供应链贸易”密不可分,即通过“供应链贸易”保障,解决企业融资难问题。这项创新举措,在全市属首次,在全省也算独树一帜。

“惠企小政策,起了大作用!”联美弹簧财务部部长谭延蒙由衷地说。



9月15日,齐赢运营公司与齐商银行交流供应链融资事宜,以便更好地解决中小企业融资难问题。

11月10日,张店经济开发区管委会副主任、山东齐赢园区运营管理有限公司董事长梁东(中)在园区企业调研,进一步了解企业的融资需求。

# 首创“供应链贸易”解企业燃眉之急

## 张店经开区7个月为10家企业代采49笔业务

运营公司帮企业  
解决流动资金460余万元

联美弹簧是一家生产各类汽车悬架弹簧、发动机气门弹簧、稳定杆的专业公司。2018年,公司搬迁至张店经开区,新上具有国际先进水平的高端装备,同时引入多种信息化平台,实现了两化融合,生产线布置优化,大大提高了生产效率和运营质量。

今年,突如其来的新冠肺炎疫情给各行各业都带来了巨大影响。联美弹簧也一度面临订单减少、产量萎缩的窘境。

从2月中旬开始,公司逐步复工复产。据公司副总经理穆波介绍,在企业复产过程中,张店区工信部门、房镇政府和园区都提供了很多帮助,对于企业稳定生产、实现一季度平稳开局发挥了重要作用。

经过疫情期间的“休整期”后,公司抓紧进行订单生产,奋力打好“翻身仗”。不过几个月后,公司还是遇到了很大的麻烦。

今年9月,因并购资产及疫情过后市场的恢复,公司产能大幅提高。不过,疫情期间汽车产业疲软,致使下游企业回款周期延长,而上游钢厂又要求现款购货,导致短时期内企业流动资金紧张。

张店经开区管委会得知消息后,主动上门了解情况,拿出具体解决方案:结合园区运营公

司供应链代采业务,为其代理采购生产所用原材料。此举大大缓解了联美弹簧的现金流压力,保证了企业生产周期稳定。截至目前,运营公司帮联美弹簧代采15笔业务,为企业解决流动资金共计461.6万元。

“管委会的代采业务很灵活,周转也很快,在我们订单增加的情况下缓解了企业部分资金压力,为我们占领、稳定市场起到了积极作用。”谭延蒙表示。

这样的雪中送炭,并非个例。

今年5月,管委会走访得知,园区一家出口型企业受疫情影响,上半年业务量锐减40%,再加上去年企业为扩大产能投资数千万元,致使今年企业现金流困难。为妥善解决企业资金短缺问题,园区通过“供应链贸易”方式,为其代采必需的原材料及设备以保障生产顺利运转,等企业产品回款后再归还园区运营公司采购资金。从5月28日至今,运营公司与企业签订了7笔共计560.3万元的代采购合同。

供应链代采  
帮助10家企业得实惠

面对突如其来的新冠肺炎疫情,企业如何快速复工复产,是摆在张店经开区面前的一道难题。而如何稳定疫情后供应链条上的中小微企业,保持园区的持续动力与活力,成为首要问题。

今年以来,张店经济开发区充分运用“管委会+公司”的市场化运营模式,针对中小企业融资难、融资贵等问题,园区的山东齐赢园区管理运营有限公司迅速梳理思路,从供应链金融领域中的代采业务入手,通过“供应链贸易”创新解决小微企业融资难的“关键一环”。

为进一步把控“供应链贸易”中的资金风险,齐赢公司全方位搭建风险把控体系,审慎选择贸易合作的供应链群,建立快速的市场商品信息收集和反馈体系,并由专业法务起草拟定贸易合同。这些专业化的服务及风控手段为供应链金融服务筑起风险防火墙,给供应链节点企业提供了更便捷的融资机会。

“供应链贸易”相较于传统的企业融资方式而言,其借助核心企业的信用和真实交易,将原来银行对中小企业贷款要求的不动产担保,转化为占中小企业资产比例较多的动产来融资的模式,资金到账时间短至半天、贸易合作期限灵活、融资效率极高,有效并低成本解决中小企业融资难问题,确保中小微企业运营的健康稳定。

在这个过程中,齐赢公司也得到较好的现金流及盈利增长点,实现了国有企业的保值增值,达到多方共赢。

截至目前,“供应链贸易”服务保障已运转七个多月,与安澜电力、天音生物、艾顿环保等10家企业通过供应链金融代采方

式合作49笔业务,解决企业流动资金2830万元,其间未发生一起违约资金。“供应链贸易”的灵活性与机动性,在赋能中小企业发展及渡过难关方面的作用越加凸显。

绘制新蓝图  
实现园区高质量发展

“经开区将持续加大供应链金融保障力度,主动对接产业链核心企业,尤其在固链、补链、强链上帮助企业,用供应链金融手段保障客户上下游稳定,更好地帮助客户稳定市场预期,并通过应收账款、订单、仓单质押方式,为产业链上下游企业提供融资支持,保障产业链资金畅通,维护产业链供应链稳定。”张店经济开发区管委会副主任、山东齐赢园区运营管理有限公司董事长梁东告诉记者。

2020年,张店经济开发区围绕服务企业下足功夫,科级以上领导干部全部包企划片、一包到底,与144家企业无缝对接,宣传各项政策,了解用工等各种需求,提供更贴心、更精准的服务,营商环境进一步优化。

2021年是“十四五”开局之年,“供应链贸易”保障将继续为有需求的企业提供源源不断的动力。园区将进一步完善“管委会+齐赢运营公司+基金”模式,聚焦主责主业,以市场化方式进行投资融资、“双招双引”、项目建设等,释放改革活力。

张店经济开发区还将聚力在重点项目建设上攻坚突破,全力推进“产业园市场化综合运营项目”建设,持续推动英科医疗产业园、山东高速信息产业园等重点项目建设,力争2021年全部投产达效;聚力在招大引强上攻坚突破,对产业链条中缺失部分重点招商,督促园区企业上项目、加投入、增效益;聚力在土地集约利用上攻坚突破,持续推进闲置用地的盘活和利用,运用市场化、法制化手段妥善解决“烂尾项目”,引入优质项目盘活资产。

“十四五”期间,张店经开区将深入贯彻落实党的十九届五中全会精神及省、市、区重要工作部署,以体制机制改革为契机,以数字化园区建设为抓手,以产业赋能、科技创新赋能、金融赋能、营商环境赋能为突破口,干在实处,走在前列,聚力助推园区的金融和轻制造业高地建设及全市的科创研发基地打造,全力实现园区的高质量发展。”张店经济开发区管委会副主任白志鸿表示。

展望“十四五”,绘制新蓝图。加速发展中的张店经济开发区,腾飞可期!

大众日报淄博融媒体中心  
记者 孙渤海 通讯员 刘亚凤



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
视频内容

## 淄博高新区综合行政执法与应急管理局 廉政教育主题党课推动“勤廉机关”建设

淄博12月26日讯 12月24日,淄博高新区综合行政执法与应急管理局开展“勤廉机关”建设主题党课,邀请淄博高新区纪工委张秀永同志到场为全体党员干部宣讲廉政教育,该局党政主要负责同志现场进行了表态发言。

“螺丝越拧越紧,执法执纪

越往后越严。要提高素质,主动消除违纪问题产生的内因,也就是贪欲。只要消除了贪欲,大部分人就不会出现贪污受贿问题。公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能私用。”张秀永同志从党纪国法的规定入手,结合实际案例,深入浅出地诠释了廉政教育的具

体内涵与思想见解。

“面对严峻复杂的经济形势和前所未有的风险挑战,作为党员干部要切实提高政治站位、扛牢政治责任,增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’,以更加严实的作风、更加务实的举措,把全面从严治党引向深入。”淄博高新区

综合行政执法与应急管理局局长李凯听完主题党课后,深有感触。

淄博高新区综合行政执法与应急管理局局长李凯说,推动“勤廉机关”建设,应狠抓党风廉政建设制度化、常态化,提高作风建设执行力、有效率,紧扣思想认识,全方位宣传教育,各方

面引领带动。全体党员干部要常修为政之德、常怀律己之心,不断磨炼意志、锤炼党性、修炼人格、锻炼本领,用行动诠释忠诚、守牢底线,持续营造“勤廉机关”风清气正的良好氛围。

大众日报淄博融媒体中心  
记者 伊巍 康嵩 通讯员 田明 田娟